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31 October 1958 at the Botel Leer in 	 , New York. The panose of the
1. The undersigned, • • as	 (11); met with Vitalds BEMIS OM

reeking  was to debrief him regarding his experiences as a =COX agent for the •
RIB. BE= examined my. docamantatioit CUB Army Klement, Campsite Operations •
Group) very.careitaly. reeding eachMord and .ichecbdig out the data 'In the
physical description.. I explained thit. I. had been briefed -by ct. and
that my Operations Group Seated to learn . abont BMWs .ex:periences. BEMIS
agreed to a debriefing session, andme began inzoadiatel,y..

2. After several beers or debriefing, it break was 'taken. Daring . tbe
MGM renarked, "This is being done for the British isn't it?". • I informed
him that be vas being debriefed for tbe . II.B. Govatimart.	 appeared doubtful,
so I showed hilathe letter he bid mailed to the ancommodation address. He said
that the letter was not a 'valid bona fide because . it cOuld also be in the bandit •
of the British, sincait was the British who had notified-him that be would.' .
receive en accommodatimi: address. In -the	 -1-: reminded . him' or q -• • " • •

aociumentation,. but .BERRIS • implied that • the'British . mare perfectly capable
of producing forgeries. After 'a * few minutes, BBRUB'reid, "The FBI knows you •
are bare.", In a way which lade' bin words serve as either . a ipmstica or statement.
I replied, "If the FBI knotes 'I an here,' 'it's 'only. beaause • my unit his told them:"
Be replied, "I'm only making a,

3. BERM' a final comment .regarding the British- was that it wade no.
difference whether I was debriefing him on behalf of the' British or not, because
he had told them the tanth. before and be was telling' me the truth nov.
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e. lie vas wee then viLling odisease. his .activities in Latvia and
his dealings vitb British intelligence, but he dielnyed' great retioenCe • 1n	 "
dimming his persona lite ankeentacts.. Ri g ennory vas better. ..thin memo,	 n
8124. be vas able to reecivetuvet anue-events freed notes .be bad node.' 	 • V

;.	 •	 , k	 4	 . 	 ..

• r. It is inpasedble to,tadge the truthfulness of his story . at this
tine, but X find it ellffloult toreconatli tha fist• that IBMS vas pernetptiVei ' •
anongh (perbege unoonsaltnnely) to be :atersimi by 'single events vitb the fact
that be sigozently never "realised that be vas under ED3 control. 2t is
therefore, ey .Opialmi t..be . either evading saline* rit-sxs. control (sr,
oatmeal? naive. Nis *alien) remeIns to be detereeineel..:. • 	 • .	 •

,	 .
8. *A shrOns1agIes1 seetiat at Bilgaits activities late* jani Boglsal

en bead; ceBritishistallIgance is szigissited heicsios : . • •	 '• •.-	 r '
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BIOGRAPHIC INFORMATION

Prior to the Soviet invasion of Latvia in i940 ., BERM was a member
of the Latvian Mr Force. The Soviets grounded him in 1940. When the
Germans ommpiedlatvis in *la, MEW and others Permed a resistance
group to aid the Germans. Under the German occupationlOMMISeas with
the LetvimaPolitiona Police investigating Communist activity. In 1943
BEM= joined the'Latirliulligion of the German Luftwaffe arid in 1944
vas sent to Germany to continue his training. ,Towards the.end,of the
war he croespkover intoDammank. In 1945 he was taken POW by the
British end was sent to Schleswig-Holstein.

RECRUTMEN2	
. .

.	 .
In 1914 BUCIS got his papers endwent to England as a refugee.

In 1949, BEM= went to work in the coal mines in Coventry. During
the summerof that year,.BEMEIS was contacted by a man he had flown with
in the Latrlan Legion tose name was Budolfs,BalABIA. SILARIS spoke to
BEMIS of.a resistance group which was possibly still operating inside
Latvia. He further indicated to BEMS that he had some umspecified
connections with the British government. and that the British were look-
ing for candidates to fly supplies Into this partisan group. SUMS
further 1E411:lasted that BERMS was under eonsideration for this job end
that the British were checking on his political affiliations. Be also
told .BERICCErthat the operation had been approved and that if BEMIS
wereaqggewed , he would be sent to flying school.

Several seeks later MAMA visited 31B23S and told /MUM that the
British bad *hanged their pleas. Be meet on to say that before they
dropped supplies in, they must know vbat is goring on inside Latvia, and
that BEM had been selected to do this. BOOS agreed and SMARM
vent outside to bring in a British intelligence contact. This contact
turned out to be a man palled VICTO86 who said that he (=To) was at
Latvian who had come to &gland before the last war and was now a British
subject.

VZOTOM3 said it would be BERXIS's job to go to Latvia for three to
six Youths and then return to England. VICTORS also told bin that he
weld go to school for six to eighteen month*. SAE= vas told to quit
his job when he received a letter and to come to the address given in
the letter. At this time V1CWIES gave SERBIA enough money to come to _
London. A week later, he received the letter.

TRAMMING

BERRI'S was met in Ruston Station in London, and taken to a hotel
where he was told to wait for one week while they were fixing up &minute . 'for him to go to Germany for training...Bemet with VICTORS several times':

' • .
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kilometers from the woods MRCS found himself three kilometers east of
Plitiae near a 'mall farm house. Be appreached a woman in the field and •
asked her where be could find the local .priest.; This womenaleimed not
to know. MRCS walked into town and asked . a an street-oleaner where
be might find Father AMOLS. She instructed date go stew kilometers
out of the west side of the town. !P . followed her directions and found
Father ABMS, IBMS used the followintptrawordi when be faun:TIMMS,
°I am looking for relative SIETINSONS... HEMS thinks there was more
to his passwords, but babas since forgotten.' AMOLS did not reply as
JAMES had briefed BMUS be would. iAMOLS'looked through his papers and
said that, he could not find the right answer to his question. BERRIS
felt that since both description and the name given bY'JAMES were
right be could trust AWLS, lERIISleter remembered that the password
to be used with ARMS had originally cam fromtjANSONS to the British
while JANSONS was in Sweden. AMOLS.appeared to to quite nervous and
appeared not to trust BERM. so BEMS decided to tell him the truth.
MRCS felt that the British would not send him into a trap. Be told
emcas of their landing s and requested aid. 1N013 answered the request by
asking how he had crossed the Venta River, /EMS said he had creased
on a ferry boat. When MRCS had been in (*many, JAMES had briefed BERM
that they would cross the %eta River by bridge. Apparently . the answer
satisfied ABMS because he then told BEMS to get some sleep. After a
shaft nap, AMOLS asked BEMS why he hid come to Latvia illegally. BMUS
gave him a short run down of the reasons why he was there. Since they did
not trust each other fully, wan decided tomb) his way back to mu.
4Ames had said back in Germany that one of the leaders of the resistance
organisation would provide them with documents and lead them . to the
Partisan group. PERIM started walking, back to the ferry boat and shortly.
before be came to the Vents River he saw AMOLS coming after him on a	 .'

AMOLS said that be was really happy to pee that HEMS was going
to cross the river on the ferry and that be was just checking on BERS'
story. ARDIS asked /EMS where be and OLDIS would go from there and
BERM said they would go to Ventspils. AMES tad him not to go to
Ventspils because, of the number of Russian cheek points along the way.
Be told them to go to Riga and me a Dr. BERGMAN:CS and ask MOM= to
introduce him to BIERSTINS. PERMAHLS'S address was given as Riga, Stabo
Isla, ABOLS pointed out tolEREIS that!te (AM(LS) was just . a dontwit man
for the Partisans and explained that he was in a bad position Since be was
a priest but he did agree to give the address since he had been recruited
by	 JAMEStad.also.toldEERICES-to-spend-iizmontths-wiWtbe•Pa.rtieen*
group before going on to Riga, and; prd.S ,badbold him at" this point to:go
straight to Riga, The meeting sealed to upset AMOM, -

TRIP TO RidA
-

BEMIS joined ULDIS and told what had hap'pened.• They were both	 •
frightened and decided to bury their material where they were. They spent
the night in the woodsvand the following morning they started for Riga.
AMOIS had said it was all right to hitch rides' with lorries and to iivetipte .
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to the drivers. The nest morning they startrrwalking.toward
, Aftex, ealkiog about' ten kilometerethey met g lom:fiend got a ride as
far as'Kuldige. They left the 'lorryin town and askedsthe driver how
much they owed him. The driver said, "Since you are traveling by lorry
.you must know." They gave' him ten rubles and be drove off. In Kuldiga
they vent to a coffee shoplifters they had a meal, a glass of beer and
*tight some cigarettes: From there they walked south to Saida°. Traffic
was -coming in the opposite directiomind apisccodaately ten kilometers before
Saldua they 'got a ride on s lorry carrying vegeta*s... They left tide , -
lorry near the Salons railroad station. The* had plannedto take etrain
from Saldus to Riga. They 	 at' the station about the scheduling
and were told that the nest'train would not leave until the next day. They - •
decided not to wait and walked on down the road towards Riga.. After a
while they met up with a fourteen year old boy driving a horse and him
who offered them a ride. The toy told them that the busses ran early in
the morning from Seldom to jelgava. They could not eleép in any of the
parks or other places in tIAND because of the dogs. .After thirty Icilnaieters
with the boy and the boggy, they found themselvese place to lie, down and
go to sleep. It was really too cold to sleep so very early the mit morn.
leg the started walking again lumping to see the bus. Finally the bis
cams and they gut on board. They asked the girl telling the tickets On
the bus if the bus vent to jelgava and she told them it did. ULDISysid
at that ctime. More passengers entered the bus along the road. They .
noticed that other paseengers were buying tickets to Riga. When the
tickets were collected, WES and HMIS asked for tickets to Rigs.
The conductress said that they had requeetad tickets for jelgava and
they replied that they did not know that the bus went to Riga.. The has
remained in Jelgava for one half hour and they saw that Jelgava
completely destroyed. There were a large number of passengers in Jelgava
who wanted to go to Riga and only those passengers who had special papers
.(travel permits) could go.

ARRIUL IN RIGA

On the hth or 5th of November they arrived Rigs. Since it was the
Russian Revolutionary Day they found the streets -1011 of soldiers and .
militia men. May were afraid of a document check.point but did not cone
earveiti any. JAMES had given EENELS and ULDIS a total of four contacts.
The two contacts in Ventspils BUMS no longer remembers; the contact
AMOLS,. he had already met; and the fourth contact which was in Riga vas
APSITIS, located on Riga gads:Kara Isla #37 or #39.

The name on the door was to be Dr.'Ouna AYSITIS who was Supposed .to:
be the son of the Latvianianister of Justice: Once in Riga, BEMS left
IILD/S on the street and went to theAPSItIS address. - Since he did not
find the name on the door, he left and went back tO ULDIS. PERM did not
want to chance meeting someone - other thee APSITSS,:.

'
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Theynow had left only the name of the contact supplied, by AWLS.	 .: 
They went to the address and found the name 13NEGMANIS listed; without the • ' 	4, ;:: L.

':Dr. There was no answer to the bell.. They felt that MOW= mat be .	 wi
away at work so they decided to wait until after 5 p.m. On their way out
of the building they net -a woman On the stairway and when questioned she .

. said there was no Dr. =ROMANIS lisiing la the house. In ardor to-kill- 	 Ir.:

.• tine thetY Went to. get a shave. Mille they were in a bar having a beer,:
BOMBS, a man who =RCS knew came in. SHOBABOnas a former, pilot In the
Latvian Legion. He was,ragoal aid &nit and &pima:tied max* =DRABS.	 ; • :• ,, ri

said, *You're coming home from work, huhr He asked=RNIS for money enough • .
. to buy 100 grams of vodka. WWI said he did-not.have enough except for • •

one beer. =RAM and DWIS went to 'another bar; bad a meal and some more .
beer. After 5 p.m. IDDINTS returned to BEROMANIS's Mat and found him at . • •
home.	 • •.	 •

.	 .i.
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BENNIS asked bin for RUMENS and BNROMAN1S'asked'hisLif.Wwas urgent.	 •.c "L ;.
SERICD3 said it was and that he had a friend waiting for tie: . SNROMAND3 Went -
to fetch RINKOTIM3 and =RIM went to fetch DIDIS. Approximately three ';:e 	 •	 ,.,,,,,,

operters of an. hour later =MACS returned with RINKSTINa. RIESSTINS :•.,•''
turned out to be Vidovods SUMS also kers/ isi JANSOM3,41.aci„ knowsrait 	'

'.:,• • ''' 	RICKSTINS. He came in with BEROMANIS end then SEROMANDS left..., They,staited; 	 • ":,'..,,....
. to talk and-10=1BAold SARKIS that this address warn ib'eli,b$ANOLN b4.:',',.:,'''

	: . that 'something was wrong with the pssswords since MOUS .hati not' remembered ''• 	 i 4 .... !,..:.. • his pesiwords.	 1r	 .	 t' , , 

'	
•	 .

• ;	 ..,..,e,C
r	 ' 	 •	 -	 ::..., .	 .

• Satire departing for /atria, JAM had given =ROB a pankage centain.; 	 •,••„ -•
.z.5...	 :ins crystals to bury for JABSONS. It was not necessary for I3ERHI84eraeet	 i 1 ''•

with JANSCMS'Ior the turnover. They told JAM30318 of thei.sPeodboatlanding:
and ;ANSON said he had previously used the same speedboat. During the • . .. , .• ' •: ; ,ki,
rJourney from Germiriy°,,• the Captain at the _a 	boat bad te/d111011aS that..Ahey K- /40 ;• ,''.',
had previously landed four' people in 1Atvi, tr -ro SetonLans,. one Lithuanian,' ,
and one Latvian. the Captain told am= that the rotonlan who was handling 	 • . 1•_•-•4•
ii Stan gun had aceidently shot a - bullet through the fuel tank. JANOS told

- of the same incident which, he claimed happened when he was landed. JAX3ONS
also said at this time that be was sent in from Sweden. During BAWLsS°	 „,,, . • '•	 :"?.'""'',Q	 ;	 .....	 ••;
discussion with the boat 'Captain (BELMUTO, NEWTS told him that he 	 .,

	

. (HELMOTS) had landed' agents\durfng the var for the British. Since BERN	

R

	

IS'	
..
	 '• •	 '	 . •	 ..,...

wan nay satisfied with JANSOINI's story be told JANEION3 of the parcel which 	 • • ' •'. ;•'4:1•••:...s.,.`4.',..,was' hurled.	 • - •	 ..
:

From one of his acquaintancea -BERNIWttad heard 'the story' of APSITIS • • -••
attending class one 'day	 high actioel wearing evening clothes. ,.When BESKis•••
asked JAMIONS concerning APSITIt3, JANA= said that 'APSZYISUvedat the	 . ••	 ..•	 .

• , ..	 1	 , ,
,	 •	 •	 •

1	 •	 1	 •	 •	 ' 	 •. 	 ..	 •
. 	 • .	

•	 •
..	 •	

.
. 	 .

• • .
• • •. 	 . 	 . .
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address given hisby JAMS and thit:It would have been . parpectlY all right
for MR'S to have knocked on the dhor and contested AF3'ElL.4ANSCOS also
Said thnt he and AMY'S hid attAtOd . high school togethe4dadteld BERKiS
of tbelncident of attending class in waning clothes. 114iewa- • one of the
thin that convinced BROM of-JARSOMS's bona fides.	 '

In his discussions with SARSOSSi,JANSOSS told BERS*thet:he was work-
ing for the British. He later laid that he was dispatabet-froci Sweden and
actually vas working for the Swedes. After B	 've..theaistalato
ARSONS, JAMBS told BERK'S he had sent a message to the Brits-eaking whet
JABSOMS himaelrehould do about BEMS and ULM. The British answered
JAMMER with a description .of the two and it was at this point that ARSONS
finally was satisfied that BERMS sad ULDUrvere bona fIde. : .JARSONS also
revmultel money frms the British. JANSON claimed not tolwavevecetved the
gooey or instructians.

That night they stayed in the BERM= flat. They bade bottle of:
vodka and-vent to bed. ARSONS said that the to/loving day be would arre.cng
for another place for them to stay.	 "
FIRST BIOA SANGIOUSR

The following evening JAME came and took them to smother place on
Rosario Street in R1, at the apartment of one FORMAL'S. This' apartment
bad only one remised a 'kitchen,.andFORMALIS was worried that hie wife might
discover BEMS and ULDIS. POBMALIS's wife was not at home sinee she via
staying at the belch. JAMS said that although, the placeSas-ndt•good
they would stay there until they found'a new place. They reitained there
one week to ten days. PURNALIS did not work,.bupSngsged in black-market
dealings. BEMS vas worried sinee the police night catch up with POBNALIS.'
and so discover him.

•• .	 .
JAMBS bad told 'IS as soon as it was possible for him to do so he f

should write an WY message back to Ragland. FronFURMALM3's home be 'wrote
his first Sim.letter concerning his Journey, ANOLS, and'theirdiffiCult
situation. Re carried S/W cut* paper with him. Re had two' addresses
to send to, one in Germanyand one. in Sweden. Ois also had several .•
addresses. Later BERK'S found out that' his first letter took only ten
days to get to Germany, whereas • the future letters he wrote took two or
three weeks and sometimes longer. In all he wrote about twenty letters,
only about half of these being received 'by the British. 	 • •

•
FORMALIStusuip.i_vas not at hose, and JABSON3 came every:de:if:. After

temAegm - JARSORS tack then to another placeand.JARSORS.ssid they wad
make arrangements for the buried gear to be picked up: .

SECORiRIGASAFBROUSE 
••

Ten days later JANSON took them to BERZSATS bousWon, ganbes Iola.
• .

JARSOIS took them to the BIZZAJS house and introduced them to BERZAJS's •
brother who was living IS this apartment. SIMMS told BERLA.P3's'brothe.
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.	 .
that ULDIS and BERMS tiere'patriots and cow/met:illicit° hide the two of
them. JANSON told ULDIS and MUM not to tell BEREASS's brother anything.
It was here that BERM met TAUS who turned out to be.JAMBOUS'brother.
JABS= told TAWS the story of BEMS and ULM and TAUS in turn who .
lamaMMUS very well, got 3M to agree to having the tvo stay in his
apartment. (This is exactly as tald the undersigned by BERK1S.) JAMBS •
said that TALIS vas the only can who would come to the apartment. JABS
Left and BESZAJVicams home. TAUB introduced BEP2A113 to TERM and ULDIS
and told BEMIS and ULDIS boy to behavedn the flat. BERZAJS-said that he •
was the assiateutt director of the BatienalTheater of ,Riga. The apartment
had three robes, bath and kitchen. BERWS gave them one of the rooms and .2
they remained there.

•
ABSORB came back the following day and asked what instructionthe two

had received from the British as to what they were to do. JAMBS had:given
them a list Of intelligence instructions. Since BERKIS's instructions from
JAMES regarding the ;artisan work had not panned ant, BERM vented to get.
contacts from JABSORS and go to work. A week after moving into this apartment
.JANSONS arranged to have the equipment pinked up. After this was dice it
was discovered that =Ws pistol wee missing. When asked about this -
JAMBS aid that they went after the gear with a Larry and they gave the
pistol to the driver. Be said they would gat it hack later but they never
did.	 .

•

They still had to get pas/torts. JAWS had told them they7 could get
documents for about a thousand rubles. When asked aboutthis, JANSOBS said'
that he could get documents for them, but it would cost seventhousaid rublei •
each. Since they. had only about 15 thousand rubles, they decided not to get
the passports. Instead, they gave .TAM3OBS their pictures and he woe to get
thcavoniters' certificates for which they paid 500 rubles esen. libelee are
changed every six months end JANS9338 obtained one for each of them.

41T. CCBTACT FROM RIGA	 ,	 .
.	 ,

BEMS was anxious to start work but MEOW. icss afraid.and.said be -
could not give BERKIS any ciatacts-or - work'Sinen..BEREIShad anproper-docu-_
Meats, At was dangerous, and there was a ,possibility the could get canght.',1
JANSCSH looked for a spotto:place the W/2 set and operate it-properly..
Three months Later JABSOM3pmvil.a.plice to operate the' WIT set from.. Thie
was on Tomsonalela and it mai Pros here that BSREIS . ilkst operated his W/T
set. J'Ap:deVbeAmade_errangemente-vith the owner: of the flat, and had:gotten':
the key. The first six or seven times BEMS tried to establish contact he
failed. He' had given JA' and 2ALIS the call siga and JA1SOBS arranged •
for TAUS to pick up the broadcast. TAUS did pick these broadcasts up.'
About the eighth time BBB= established contact. Every week he bad a contact,
from Riga and thin lasted roughly teamr fiftesi ' times. BERM told the -
British that he was !short Of money, that he did not have any passport -and.;:-.
that JAMES was not giving them any contacts and that JAMSCSS'only gave 'hicf
useless infOrmation.



ROMS vas latergivenenotherplece to operate hiaW/T set fran.
on Rod Arer,Street, which was about .200 yards from the polime atation.
MINNS 'said that it was veretdargereuato get infarmatitai,.aad it was
dangerous to ask his friends to get information.

After four months in SESZA.ii" flat, SCREAM said that he had to go
to Leningred.for about simmonthe. They told TAL1Send.got TAL1S to
get BEEL6Mrto agree to let them stay. on. =KIS told JANSONS.thabit
was .not eafeto keep eU the equipment in the same place. MOORE •
replied,tbatitmes very . difficult to geteafehouses and apartments.
JARBOE claimed that =AO! flat was a good one and he requested
BERMS not to merry. Re said that many Red Army officers livid on
thiestreetand that there are no night patrols.	 .

BEENIS ATTEMPTS TO 0ET RIS OiN 8AFE/101W .

•	
•

ifat5 me wetted because 41§21113 had vide contacts. BEMIS
wanted a *oho= in case of emergency and since JANSOlammuld net
help. him with it ha decided to contact hie mother's sister memennt
of	 His =Wiliness Was Enilija JAIMMIASNIS, her address
is DalmmainIela. JAMBS-bad not told BEREISthat be could not contact
any friends or relatives so that be felt that he could do this. Se
=lithe shop where his aunt morked,!so be went to the 	 and .
found that it was no longer there.

' Christmas Eve of 1950 be vent to visit his tether's grave in..
bops* of finding one of 	 relatives. Saone came so he made the
decision to go to the house where he and his family had lived and
contact the housekeeper. , The housekeeper's name was Pauline ILAVINE
addresst WI amie= Iola, Riga; the old phone =berths?* is, .
41447.0 As he approached the house be sem the housekeeper gimping the
street in front of his house. Eons approached her and started to
talk and she recognised him at once, They vent to her vocal in 	 •
=se and she told him whom his aunt presently lived and worked. The
housekeeper	 living in the sane place where she had allays lived.
The , housekeeper offered him money. While visiting Tip her,
heard hishis old grandmatamrwalking around in the next roam but did not
see herer talk to her.

After he left the house, EMUS went te_tbeahop where his Suet
marked, This was near closing time. , Refellomed her. on the street
and on 'to the bus and made content there. .Be'latarmisited . her three
or four times in her apartment.- He did not talemucheith the aunt.:
She= very interested inber eoneia._theRest and.be
info:Matti:se -4==i* thei.7 Noth the aunt and the housekeeper could
sell imagine that'beves in Latvia' secret murk..Rieauntleflat
was quite orceded'and ehe via 'able to 	 him no help.; Be Liter
gave his aunt's address to LEONEeneMbeehe vent to Latvia at a . .
later date LEONE premised toAcivehere thousand rubles.. ISMS beerV'
later that LEOS had given . his,sunt the Money.-

' •	 '
;;•.
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•
BEMS decided to make one more contact to attempt to get a

gatehouse on his own. He contacted the sister of a good friend of his
who at one timobelonged.to the same acre club that BEMS did. The
friend's mons Ise Muting DIVE and his sister's Asme wasLEamtra W,VEO.
Sbe lived cm Vaimieras Isla. While IMUCMIlms in England, he had seen
Martine and Msrtine had said thathetad received news of his mother's
death but that his sister was stal living in the sane apartment.; 	 • .
HEMS went to thioapartment toose.Elvira and- rang the bell. Ahab to
=IMP -sinprise Martins' mother opened the door, She was past eighty
and did not reouguise him. He told the old wean that he wanted to se*
Elmira and that he was a friend of Martine. She was quite frightened .
and said that she knew nothing of Martins friends...The woman told
Mn to acme %Mk when Elvire was home. it never want back because of
the old woman. When returned to Wand, he 01 not tell Harkins 	 .
about him mother but BMUS did tell his own brother in Highfbint.

TALIS AND MIMS	 . '
• .•	 :•.

Once. JANSONS • toughtoome vodka and stayedlonger then usual°

SER ZAJS said, PI thought onl y TAMS weed acme here. I don't

8KRZAAR cams home before MIMES left and came into the roomond .	 • 'cl•

started talkiftwith them. .8, opened the drawer in . the dresser and	 .

saw the two boxes containing the W/Toet. Although he could not see
what

ft
 Was inside, the bozos he did nee the W/T key. When JANSONS,
le 
-know what you are doing but don't get me into . troable. 0 TAUS had • .	 . •

told BERZAJS later that he himself could not cone so he had given the
key to JARSCSS. IERZAJS did not sky that TAUS was the. brother of
JURORS', as &natter of fact,	 AI acted as if be had never seen
.TAgE4413 before. During their discussions with TAMS, TALIS said,
he had been deported together with his parents to Siberia and he bad '
escaped and returned to Riga. There he met his brother again and worked '
in the resistance. & TAUS said further that nothing bad could happen
to him, only that he could be sent back to Siberia. it said that be
had buried his mother in Siberia after she had died of typhus ° it
said that people were afraid to help him, so he had to dig the grave '	 • 'r

himself, end . that he was very —weak. it had to pull her to the grave ;.
and bury her without a coffin, Se was . /1/ himself and still has scare
on his legs to show for his experiences in Siberia.

• short time later BERM received a message from British that they
would send more moray and asked BERM for an addres5 to seed it to.
ariP0141..arravged With MRCS to send. the address. of the Place where he•
had his W/T set on Pomona Isla. JANSONS wrote on a piece of paper a -
list of. vegetables and fruits. Be tore this piece of paper in half 	 .•
giving one part to BERES and the other part to the man in Tommie Ieli..
After a while the contact at TommmaIela said that something had gone
wrong with the courier and that he did not knmrstether thewourier had
gotten caught- or what had happened to him. This turned out to be the .
courier with the package. .Quite a while later after arms had. joined'

'•::	 .
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the Partisan in the woods the British asked him via W/T for a haw
address to deliver a package to, but JANSORS never gave him another .
address.

' located as they were in Riga, BMUS and BLOIS ran out of ooney .
and Donald that they maid not operate. JANBONS said that he would try.
to contact the Partisan leader and arrange for BBRICIS and BUIS to .
join thePartisans in the forest..

•
Shortly after JANSOBS met sith a man known as RUBIS and arranged.

for =NIS to meet MAXUS in a public, park in Riga. DIMS did not
want to come to this misting since be leas afraid to travel without
documents. BERMS met RABBIS in the park and JANSOBS introduced them-
and left. RABBIS seemed to be very happy to see IBMS and to have
established contact with the West. Be said that he would have BEMS
join one of his best Partisan groups. Re emphasized that the main
thing was that thePartisan groups are the only armed power. in the
resistandhand that Mayo/et lock after these people to belp.thas
survive until the right moment arrives. RABBIS said that they suet
be witlessly careful with BERES' WI! 'ethane. it might be dangeroui
for the grow. Be told BERMS about the diecipline and that BEMIS
Cad VIDIS mast do as the leader Of the group commands. Rs further

= instructed BEMS that be must use his W/T set as little as possible.
MAN= said that be would arrange for the journey to join the Partisan
and, that be would &cooly/fly them. Baer* be left be said that JURORS •
would intern BEMS 'and OWLS later of their instructions. The to
fifties ideates later WEIS net 'Imams .omse again. They retuned to
BMUS place and told 0/01S the news.

JOINING TEE PARTISANS

After a week or two, JANSONS-canabiok and said that everything was
set and that a lohry was waiting. TAUS woad help them carry the
equipment.. ARBORS followed them in the street. They net the lorry
and found. that MANSIB was not there bat mother:mauves in his place.
This turned out to be ,ARZAIS who was from the Partisan grow. RAZAIS
asked about pistols and was told that they did not have. afly. RW13
said that he had a . peasport in case of a document check. ,islicans
was asked to show his passport, be was to fumble and then' MUM would
fire and then BERBIShouIdlire with a gun that ha would be given.
BLOIS had no pistol. They' got board the lorry 'and hid under the
tarpaulin. No checks were sade during the trip. At one place the lorry
;stopped . and . the driver got out and"boaght -hbottle of vodka. They went!
from Riga to a spot near Tukuis, !Or a rendezvous. They traveled on a
new road going from Riga to Tubas. The lorry stopped on a road in the
mods. The driver got out, Waled about twenty yards into the woods
with NAZAIS and both whistled a melody. A short time later there was
an enamoring melody and after a tetrameter! the Partisans cams out.
The entire partisan grow came to meet the lorry except for Z0. The
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group helped carry their gear and they finally arrived at the env'
and drink vodka. The following' day they unpacked. While they were
unpacking the W/T set, one of the Partisans group who had the cable
that went from the battery to the set noticed that the clip on it
still' bad a tag marked *We in England*. When maxis pas in' Germany,,
JA? arid BEMIS had gone over the equipment and tried to remove all
the labels. Once again the Partisans became very much afraid of
FERRIS using this set and'the Partisan group made BEMIS and ULDIS
Walk several miles from the camp every time they had to use it. .

• The' folloeing is a listed names of the Partisan groups

• GARAIS, the leader, BARBA PUIKA, MEATS, FIRSTS, ROBS, JURRA.,
BLOIS, TILTS (BERMS) .

Wiz Oortho IRON PART:MAN GROUP

The first W/T content that BERES had from the Moods he te440the
British at joining the Partisan group and requested instructions. The
British replied • that they were satisfied they had indeed the Partisans.

.2he group stayed in the Tokens area. As MIS remembers it, one area

.they stayed isuwas in the woods near Seem: Everytime they made .a WA"
broadcast they Made many tracks in the ground transporting the set 	 •
back and forth and anus told the group that moving tour or five miles
would make no difference, since he could change his frequencies. IBMS
also told them that even if the HIS were to use direction finding

. ,equipment they could not pinpoint the spot be was transmitting from.
that close. :The Partisan group later agreed that EgRUS did not have
to leave the Camp in order to send."

PUILI,had an old GermacArmy receiver which was not working sines
the:tales had gone bad. Be said that before he hid pined the Partisan
group, his parents were deported to Siberia, he had worked, in Riga in
the WI factory.' 'After his femily was deported, be lamed the Partisan
group, During his ate* in Big: he joined a Russian Radio Amateur Club
and learned, y/2 Be claimed that he had forgottenW/T and he thought
it would be a good idea if BERETS mere to teach him so that in case
anything happened tO =US contaotwould not be interrupted, Since •
BEMIS had a par of . espare head phones he trained PUIEkand'PUID:
listened in on thesperaphone on.each'coitact.that-BEREIS had. Aim
very. rapia1B. Pi,o10d. oPY/T and turned'.out to be agooel operator. ' -.Marto
told the Battik of this and asked British permissicd tor PUIRA.to do,. "
the next contact.' The British agreed and he wcrked the next contact.
The 'British said that he was a good ,operator and after that they asked
details, of where PDIKA had learned lift. They appeared quite pleased,•

.vith MCA. After this, the British sent BMUS a security check to
give to PUIKA. Afterwards, PUIKUand B$' took tore sending Messages..



<

PARTISAN SUSPICIONS or BERELS AND GINS

When they first Joined the Partisan group, the group was very .
suspicious of BERELS sad ULDIS. The leader of the group, OARA/S, •
said that "Although you both' claim to acme from the West vs almoit
don't believe it:" Be said 'that at one time in Lithuania the RUBSLIA9
d2Wped parachnters to join the Partisans-and gavelthenequirwent
Made in England.. BERKO and UIDIS at' this point became sainewhat
apprehensive, The group that they were with' never let their gin, out
of their hands and BEREIS felt that they night be shot at 'any tine.
Once, returning from a contact, ULDIS (who was about be) in 19119) was
very tired and fell a little behind. The group had to wait for him,#
BUMS told GARAIS he should not mind waiting since ULDIS was an alderman.
After returning to comp, they had same. pure alcohol to drink. -OMAN
said he had gotten the alcohol from a doctor friend of his. OARAIS •
took =BIS aside and said "Tau (BEREIS) said that ULDIS was older than
you, but ULD1S says that you are older than he, masons is /ying, What
is the truth?" GABAIS requested BERES to tell him hos old he was. •
TER= said that UIDIS had told hie (BEMS) that he was forty years
o/d. ORALS hidAbe two confront each other and asked ULDIS what his
age vas and ULDIS said forty. FinellyGARAIS appeared to be satisfied.
MRS took IBMS aside and told BEREIS • not to mind °AEGIS after a few
drinks. Later on OARAIS became more friendly..

BEMIS and ULDIS volunteered for visit duty but•OARAIS did not
permit this. In from the group often went to get food andsaid that
they had a hiding place where they kept the food. Purpose 'was to save
the cache. They never let ULD1S or BERMS see where this cache was.
They claimed that it was guarded all the time. BERM asked for an
address in case of an emergeratyvhenz they mall have a rendezvous

land MOMS refused to give him one,, saying that they mould look after
his safety.

A message ens received from the base station in England requesting',
a pia:010*re they night' deliver money or other materials. Inwtead . •
of an address BMUS and OARAIS vent into the woods to find.i place.'
GARAIS suggested that the British send gold or watches and after	 •
MILS and GABES found the place for a cache they transmitted this to
the base etatiOn. After some tine a message Vas received from the .. .
British which said that they bad put the package down in some other pleas.
near IRLAVA. The British gave a poor description of the places. Included
in the British description was a bridge and when it vas requested that
they pinpoint the bridge, the British said that they could not give any
better description. They (the Partisan group) went to 'BLAU and
checked several bridges hut claimed never to have found the Niche.

It was April 1950 When WREN joined the Partisans. In August /950 : •

(during the Korean . Wer) MUMS suggested that BEMIS return to England
since World War III might be in the making and that BERES should go

•

:••
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bade tor purposes of planning partisan and guerrilla action. Bums . .
sent aamseage to the British about tote and they said it was not
possible for BEMS to return to Ragland at this time.

NOW PARTISAN GROUP

In September 1950 BREEDS net *Dotter Partisan group. In this
camp he fixed an aerial and prepared a place to fix in a hand .generator
to charge the batteries. Everyone took turns cranking the generator
a half hour each de,. One day they heard a noise near the camp while
they were charging the battery. While investigating the boles, they .
Ban some people approaching them, The Partisens . claimmi that these
were MOB people. Peter the leader of this Partisan group, immediately
put in tie hands. Partisans whowere Under cower held guns on the
MDB group. The MOB.percramelf/mm the other side cowered the Partisan
group. Discussion between the leaders proved that they were not MGB
bat another Partisan group that was on the run and who had steed
aver free theirlerritory

ELMS, MARAIS and HMIS left the camp on MALE' orders. They
went itrough the woods five to six miles away, stayed overnight end.
MARAIS made arrange/was to Aeet the following day<!

STATIN TEE GAMIKERPERS BOUSB
•

In 1950 been Cbristmas and Sew Tears, the group vent to live in
the gamebeeperi s house in &mite. The house was occupied by 'ADDIS
(Oa gamekeeper) who was a friend of OMAN!. The four people from the
Partisan group who went to live there were BMWS, ULDIS, MIKA end
OABA1B, The others in the. Partisan group ment to live ina Place
unknown to REM

About three months after they sowed in there, the gamekeeper
brought back a rumor to then that in the District *bare the British
claimed to have put down a package that the road was being repaired
and that some watches and gold were found. The workers who found the.
package 'argued amongthesselves whether or not to eel/ them. The MOB
heard about this and arrests followed.

-Prom.VALDISI bones MIKA operated the W/T set and MOM wrote
S/Wlettere as well conmerang.plane that therwere now in a.position
to arrange andorganise a sea operation. in VALDIB I house, the group
net severe/ tines with MAIEIS. It was there that WEIS made arrangements
fora doctor (who MRCS says he thought at the time use not a doctor
at all) to see . EMBEIS. -Later EMUS told MAISIE that it was a waste
of time and it was then that MAISIE confessed that be had not really
been a.doctor but bad acme medical kmndAdge. MAX= said that since
be could get no real doter he arranged for this man to come.

.1.
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It was in VALDI81 house that the previous gmeekmeper had been
shot. VALDIS said that the shooting had occurred over an affair.
concerningfa woman. Some of the belongings of the former gamekeeper
were still left lathe house. Whenever VAIDIS left the house, which
was quite often it was necessary for the occupants to remain completely
quietquiet so that day would not be discovered there, Sometimes people' 	 .
came and knocked on the door and BEMS and the other Partisans who were
there became perturbed.. They discussed this with MIS who suggested • •
that-PSIS& to given RAMS' passport ead that VALDIS go to the local
Communist Party Committee with the peasport and 'say' that Minis a
studentfrom Riga whooe nerves are shot and that he would livewith
VALDIS for a while. This meant that PSIS& could. answer the door when
stogie came .and knocked on the door.' .Hany of the people who knocked
on thi-dOerOf the gamekeepers home, wore. persons who were interested
IS obtaining the old gamelosepers belongings& Obo time someone came
and knobbed-on the door.. PUIKA didoot- operf•the door, he said to eons
beeklater when VALOIS was home, Thal:apple outside said that they worn.
froatto Communist Party Committee and_that he must let them in He did
not do this and the groop .did not like the situation no they decided to •
leave andmeturarto the woods. This episode wee Easter time 1951..	 .

The group ran out enemy. At this time GARAIS got some news
that-d near by fisherman's toll:boss would have a sallow delivery. •
IEREIS said that be would help in the hold-up but OARAIS said tilt he
could aot let him do thisimithoatjermission from MIESIS. OARAIS asked
MIWIS coilipioing this and received 'permission scans assisted in
the 'hold-up which consisted of disarming a guild and stealing the
10,000. rubles, .This took:place on road near Ilapkelne which is on
the coastline near Tukums. Their camp was located seven kilometers...
from that point,. A short time Later they got the merethat the MOB
was doing a house seirch . nearby and that they bad arrested thoielitia
nen involved and they were investigating the incident. . The MOB it • •

that time .did not go searching through the woods!

In April 1950. bEISI3 said that he could make arrsogements for •
BEMS to return to England,. •Re said it was possible to use alishing-
vessel near Ventspilop 'boxing April and Nay of -this year BEMS hid .
many JO contacts vith the British regarding this operation and the
British finally agreed to meet the fishing vessel with a speedboat..
Before this operation took eases, (in 1951), tote-time at the end Of
AprilL MESIS gave-BEREIS-the address of stme-Safehealea near the
coastline. One of these eafehouses which they were later to means.
occupied by 'a- woman whose Christian name was Silvia. BERM sent the
exact location, the passwords and the namee to the British. .
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When the British requested safehousea, -the Partisans figured that
the British were finally laying preparations for the operation to take
place sometime daring spring or autumn. This operation was at the
suggestion of MAIMS who wanted money, arms, etc., for the impending
war. After the British agreed to the operation, they asked BEREIS to
take with him another friend fro, the resistance—one of the leaders'.
preferably. Be Lead this to %MIS and suggested that he himself
came. HAESIS said that this was impossible and he suggested that
MRCS go. BEREIS was not pleised with this because UARAIS.wai only.
a leader of one of the Partisan groups. BERETS wanted one of the
higher ups from Riga to go. KM'S said it was von: difficult to
arrange anything like that and said that OARAIS was the one man that
could go,

ARRIVAL OF PETERS	 .

In April 1951, PETERS arrived. BEMS was sleeping in a banker
when PETERS arrived and he recognised him at once. PETERS and FERIaS
were good friends from England. PETERS said that his landing operation
was not a good one and that he had lost a msu in the operation. The
others who came in were TOMS, a Latvian, AUGUSTS, also a Latvian; and
OUST, who was an Estonian. GUSTAIS was the man they hoi lost.

They were issued 'nitro:tons by the British to part immediately
after the landing. PETERS and .GUSTAIS were to go to the gatehouse .
provided by HMIS.. OUSTAIS could not speak any Latvian. The area
was flooded after they buried their gear. They. landed on the. coast
Just to the left of Kaldiga, not too far from the place where =EIS
himself had landed, Peters crossing the main toed along the coastline
they buried their gear near the shore. They had to cross the Usava
river and found that the entire district was flooded. They archived •
the river after burying their gear and by this time it wa g neatly
light. After crossing the woods, they found.that there was apparently
some activity going on there because they saw a flashlight. They
crossed inm hurry and went through the woods to try to make the
safghouse.

PETERS and MUSTS were tired, Cold and wet and found that they
could hardly walk. Finally they found aims. and they were in such
led condition they thought they would use their guns, stickup the
occupants take dry clothes, and perhaps get some help. PETERS.eas

• as confused and -frightened as -warCGUSTAVS. The two started' walking.
in the direction of the house. Before reaching the house OUSTALS
termed around and ran in the Opposite direction and PETERS waved for
him to come back, Against instructions OGSTAVS did not listen and

•continued ramming awl. This was the last that ESTERS saw of OUSTAVS.
As PETERS. was walking toward the house a man came out and PETERS asked
him for help and dry althea. The house was occupied by the man who

•
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had come out and RussianlElitia man who was not at home at that
tine. The man helped Mn in return for which PETERS gale Mn 800
rubles.- The man also helped Mn cross over the river.. Frea .there PETERS
went to the gatehouse where he petHARSIS. MAIMS told him at that
MAO that GUSTAIP body had been found and that he had drownid in
thOriver. PRIERS told BMUS that he had come to Latvia the same
wy that !BRITS had, that is froni gkedgbde in the same speedboat,
Three to five days aftwhis Luting PETERS arrived at the bunker'
whirs /ERXIS was. EERX/S sent beck a 'message to the lritish that
MEWS had died and that FRIERS bed joined him. MUSTS told BERETS
that acne of his people in the district had said that no decimenta .
had been found on GUSTO'S" body9 This was also told to the British. .
Later MAIMS made arrangements. to get PETERS' and GUSTAVS' gear. .
GUSTAVS" radio and monmrveratound in his knapeackabenhe ilramstit-

°Before PETERS went to Latvia he did not know that anothnr
militaries group was operatieg . in Riga,	 ' •

, ..„
=K- AUGUSTS who aecompanied pans and was one of the ;carmen ebb

landed-ira-him was a repressataiiiive of the resistance group operating
in Riga, who had been senttl'Sweden in a fishing weasel. .a4 landed •
in Sweden in a robber dingbylihich left fre0 the fishing :vessel'. The
British contacted AUGUSTSin Sweden and took Mn toElgland. AUGUSTS
was accepted as a representative of tha Rigs resista

wi	
noo:greup and . the

British were quite satieflod , th him, save hia traipingend thee
re-dispatched Mn.	 _ .	 •

TOMS was sent cut with ONISTAN so his WIT operator. 'People said
that because GUSTAIS was sent out the Britiih recognised that there
wai'a resistance grounopereting in Riga and'thathqcopeodUSTANE
agreed to recognise SIIARIS;in London as thi resistance noveient'
representative furtharmecogaition by the Witieh was given.

,	 .
PETERS gave instruntioos to BERETS that he was to finish his

relationship with ARSONS and have no further contact with him since
JANSORS was varRing with the Swedes. After PETERS met with BERMS,
BEMS met with MARS'S in the gamekeeper's house. Present at that
meeting were PETERS, °ARAM, MAISIS and BERETS. PETERS gala MAIMS
as instructions. PETERS also gave a letter franIARAMIS (the channel
in London) to MISTS and everyone was quite gamed. PETERS also 	 .
said that he had instructions for MAKSIS to go to Riga and operate.
.PETERS.brought 70,000 -rubles with-him'for their needs•and also brought
radio type beacons for guiding shore landing 'parties. He had no in-
structions how to use this equipment. He brought BEMIS new 0 plans,.
codes, broadcast plans, and S/W.carbon sheets, 	 .

t AA)
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.• Nay 1951 was a busy tile since the speedboat operation which
was supposed to carry GARAIS and BRRRIS,was aboetto take place
PBTIRS bad *tarried 'some plane witnhiacceperning this operation
and el great deal of Otrafflo was being sent back andforth in
ordarto complete the plans.in time. Agreement wantinallYreached
with the British via WIT end. 	 anChingroup Sent to a spot
somewhere near Ventspils.. ArrangeMants were :Made for BZWISend
MATS tonoard'a fishing vessel lithe rivenelow Ventspils. .

-Just Were BERRISsame out with GARAISibelritish asked
-HMIS to obtain tome insiporteamplei. MUSTS managai to get . .
.3 Ruselan . paisporti. : These were,passed:on to the British, and the .
British later foiged false passports On,thetasia of these. BARRIS'
also seat out work Certificates. and

•
Before the operation took place, they ill met In a house near

the. river, 	 MAIRISarianged . for a Lorry. and PUIXACamsalong
as the WIT operator' end together with MAKSIEVtheralliat at the
house. This house was occupied by ape 1111a;NABOTERVIOS,.Ventas'
Padomes Rukisi. The hawse was Also =Sided by-Blla's'husbaid Abo.
worked on a Russian kodhose.o, The groupnid in a barn and fixed their
antenna since they bad to use the R/T set for final arrangnts.
GAMS, who was supposed. to return; did not Come. MIKA aconspanled
BleltIS in the lorry. GUMS skewed upafewdays later. Mach later •
the British said that at' this time MRCS was in Ventspils getting his
.flnal instructions from the NOB.' Final arrangementi concerning:the
sailing were made and instructions were glom by the British how to
use the radio beacon.

Before they boarded they saw Minis and he sild that GARAIS knolls
exactly what to do and to say and what to request from the British.
This was the first 'tine that BARRIS made mention of . thefeet that
GARAIS knew of the seven Partisan groups. BBRUS . figured that there
were approximately 10 people Is each. =KIS dld'not-know that he
would have to bide in the boat; he thought that - he Would be one of •
the crew Ambers. NAXOS bad told them that the fishermen bad to
goLto Ventspils and.froathere-to-Parilosta ,where-heirmed .fetch "-
sone fishiAg nets. , The fiabwous arranged things so that the second
fishermen be normally carried with his would not go with him. The
plsn. was to go straight vest from Ventspils fifteen miles out to meet
the speedboat. Arrangements had been made that If' the speedboad were
not met the first night, they would 'not return to the harbor. but iould
ipend the time at Sea, and try to rondesvous the next night at the same'
time.

•
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	Once again they started to	 ref the' new eXiiltration.
Many sausages were sent and received vii W/T. DNB= remeakbere that
acre than 40 messages alone were received. He once received, five or
more messages in one broadcast which toWcnearly . four hours. They
were slow speed of about 10 groups a minute. and they repeated each
message twice. ABMS sent over 90 messages to the.base.station.
JAMBS had agreed if they reeched.messagentsiber.100 that helms to
re-start his numbering systei. When BERM reached epproilmately
90 messages, the base station told then to start numbering his messages
over again beginningeith anTher 1. ThnoPeration took place sometime

	

near the and of Septeibir 1951. 	 wan agreed that ULDIS, GUAM mi.
BEMIS would return. -One . night they,luvi.a.meetingwithiGNERED.
MARSIS asked for•B1D1TaS gnd'OARAIS to Comnand-WaS to resisin•behind.
They went and then GABAISIeft sons with MAX£CD3 alane..MARRIS-said.
that. the resistance leadersvdecided-that ULDIS lustlenisin behind •
because this was the first operation utilliing-the receptien,ecendttee.....,

,	 =IS would ihoothimselfif the Bussiannattanked.%•
'AMU Of course said he did not,kncei. But he'toldIKAMS that if
the operation want* be dangerous that. he(IMBRIS)-couldherdly walk
and be mras shOuld go inetead.of bia MAKSISAid.not .egree and --
said that thereilstanCelmaders had:deeldedthattERDS must remain
land =KIS nust go. MARSIS said if this cgeratialvere successful, .
than U1.1)28 could :fallow. Since the speedboat wan 'not met in thelmst
operation end they did not know whn..they . thoughtthat be thenpeeld-'
boat had met another'isiiel ind'they . Were atria to use the same meeting
place. ULDIS was very disturbed the . was that he could not an back
to England at thistimenna winted.tOisend a message back to the base

'station saying thatiummas does, not agree to let hie go. OADAIS
not allow this message to be lett. UiDIS.euggesteCthat'he and DEBRIS
go back to' g1 . alone. BEMIS did not agree" since :he felt that the-..

	

British would not agree to come 	 in than.'	 •	 • . ' •	 •

This operation took place aPproximately 6 kilometernfrosUZAVA
lighthouse, near KANORATE. AMESIefound the ihoinfor the reception" .
-anigavnit'to . P.BBKIS'iO send-vinW/T4.-::.The-Bittilibagreed.touse
MARDIS arringed ,far nlorry once again and went to starin Sila g e hawse

near Ventspils and left DISKIS and PUIRA.there. The other.partisens-':.
went to stay in thelimOds. - BESE1S-and Pftkvere s to mike arrangements'
for sending messages back to the ,British. MARSIS.toOk the Partisans,
BEMIS and PUIKA to the woods thelollaring . daY to a point south of
BUPA. One day before the 'option took piece they erosied'thenein
road and stayed in the Woods between the reed and the beech. They set
up their W/T set and sent messagee . from that poinC-The.weathervai.
good.. The operation took place the sametimens previously planned,
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' and	 -the story. - Ai it •tinmed out, 0ABAIS; BERM and .J1 .3:61 &rani

all night . IOHN .	had.:. to • so . ,,to the 'bathroom Several. times --and . throw	 •
up in Order 'to sober up.. ..JUIE:kept.. saying, "I can'he trusted; 4.1.ease

•. me everything, -after all, ; am e sod friend. of SIEZBAIS."
proire.that • everything was . alright,	 wrote on •	 paper. reel ='..; .
names.' j.Clig did not . know that CARATS was coming •out,. he-thou: , gtit. that;	 • -

'..,DIDIS was coming ,ont. .. So ..inatend of	 real-peen he-wrote.
real name. . BERICtS k 'name , of course wee right: •Tbey. all. gpt quite drunk.	 -.'" . • ..

.. After a few days- SOHN Organized •* return 'trip to gagland:' ...They vent
to the.airport Ili Hamburg and need a iteip ttranapOrt to take them back to ' .

. londen. When MRCS sew 6112:BAIS . turned ,out that :they knee each Other
since' the 'war; durint.Which they . had iserlieds. tOpether.' -GAEMIS broke 'down

and started • -to cry'. Di gag/and DARAIS . mentally broke down' and' was sent .
t,o an sinstitut.ion:',2BIBEIS firet noticed, ,something "gong..41th' GABAIS, vtlen •	 ' .Pi:

their	 ..in the' safebouaeat the-gelbvig:Aispert. 'GLRILIS:Sal4, "I taro"/-.
what's . going . on,. someone 'a' trying to kill . me. "' When BERICIB told: GARAIS,

•-that everything vas alright and that they we.re going to lhxglaa9., °ABCS	 • .
replied that this Vas all a lot of riOniense• and that he- (GARILTS) kae4 whei.',1"" ••
vas going to happen-noW. Re tallind.all .througe.that.night, toil did not	 •*.
sleep .at. aLl. • ge waszeiasiloiens of everything end -,ev .eryone.,- When they
arrived in LOndon the roving team went back .to their own house and GOA'S
and•-BENCES vent to stey . in an. apartment near garie goitrt Station. •BEBEIS
does • not remember the 'address . exactly bathe could recognise the house..	 , • •
%Ivey 'vereisbeth given a set . of false poppet. BEM= Ina" docunented	 .
ALEX ESOMDIROS.-'• They had • two.roOmi3 in alat that 7.'ais occupied . bY • •
Polish major who we' working for Britash Intelligence.. taring' the night ,
REBELS f;sok DARAIS . out te eat and DARIUS . - daid. that'people -were trying to
-poison	 . After a' few days the British Put; him' in ei--.saintoriun about ..,
30 miles outside- of lOndon. *tea GAMS was-,put -the nenatorims BEBNaS •

•woo :Sent to a hospital for ten daY5 to hive. 	 leg tree.ted. , -- Altholighf.it
wed never. disCavered . what. sainted -the . paiTtlisian‘ln his legs and hie area,

-he apparentlY -recovered theuse Of the affecteCparts.- , ,received el.ectric-
•treatment for . these' end vent back 'twice as . Seek for further Ytrentreent aa.an
out patient. .

,	 •	 -•	 .•	 .
Bgl.ga,13 now feels that, GARAIS Imis,pressured into' Werkinjg .for the.

-and. that SV.ElktIS vai3 ,-"the etre:4 that'broke the...easels bac.k". and. =Used 'him • 	 -•-
•tohreek down; DARAIS-ipont...three Menthe in-the hospital. and vas Put levier:
narcotiesedation'fOr:tvo-orrthreeVeeks-and•fed-artifiidalIi.--.zeieciói.i.a7$,---.

•ahochtreatments and fliw4ily. ..reCovered although not completely. • ''A shert. • ,**
time let.er thigritish seat. hie back -tO /atria. ,SIBEMIS- said that' .GARAIS
had tohe sent baek because ,he. was the Tiret, .ciae ....to 'be aent, .out froze the ,

	

.	 ,	 .	 .
resistance group end the ' resiatence group wanted.Aile to Cone beck...The 	 ,
British alio insisted thathe return and BEracrs felt •that	 crime: , ..•
andleaouldnot haVe anything to 66 v4t4' samluig SAgqs.inek. :GOA,74 , vas	 •

sent beck -to laivia, in April .1952....	 :••-••. •	 • -

•
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bank for him when he returned. At one point •BEHIQS talked to SILEHAIS
about this money and he said he thought it would be a . goOd idea to send
it to the resistance movement since the resistai2ce : mavement 1=0.6 did
not get paid and was short of money. MEWS agreed that Jas would •
not get the money and that it woU.14. be used to aid the resistance movement;
BERKIS 'feels that they bad not put any money away for him. His pay w0.1e
he was in England was.. 10 to 12 pounds a week. Although he never received'.

• any of the money coning to hii, the British did arrange and pay for bier.'
trip to the United States and included expenses..

;5A-., • ,
:His/training ofother People. who were to be 'ant intoLLatvia went-

on...•T*Imext operation was to take place October , 1952.. This one also
went to Latvia. HURTS, 61: SWUM, and . EDIRADS, who was a prmer -

	-!-coxswain on the rowiné. team,rere all dent in. MHOS rode in this	 .
:or ation tegatheVrithALBEBTi. and Atauxib. This trip LIONSe.ame out.,
.1ZR11S'madethe beach cantact:atthe same place that he wea•ca14Olna7.4-

up..' It was the some ride from Ekearde. 'LEM wae'very happy • ,
4	 :on the boat *hen he oame'cut. Lump was sent out as a relmesexititive .

of Latvian resistance movement by MAXBIS.	 '
••

It was right after LE6NS had eeme out this time that BBRICIS•learned .
that/J=9. 1ms not kiiitlian group leader' at ailj but rather hid been
living legallj . inga'ai a schoolteacher. When .BERNIS was in Latvia,
the otherTartleani4vidently f iepefrom hin'the f4ct LEON was • living - -
'legally in Riga. When.LEONS arrived in England he joined BERKIS'at the -
schohI which was' located at 111 Old Church Street in Chelsea, London ,. . •
They had a whole house, to themselves.

• ,

	

.Durlig LEONS stay in. England, they received a message that the	 .
Estonian MORI= was caught by the Russians in January 1953. and they

not know whether he died or not. This -BEMIS learned from SILOAM
After this, JOHN came to BEBEIS and said that something Use wrong and he .
did not want BERKIS goingto 'the corner pub or leaving the house. However/
the house was nat sChanged: •:,,SILERAIS finally got 40BN to. pat LtoNs in the -
ROyal'Hotel in London. li*others remained in the house.. After ' a week
they foundqa different apartment for -LIONS and BEMIS. This apartment . -
waa located at 126, Sloan .Street in Chelsea, London. .Every dat LEONS went
46'learn - English:in the morBiMg. BESKIS I , diities were to teach LEON W/T.s,,rer+
Ohers . taught LEONSIEN, weapons, .etc. ,His training was considered very-

.,

good and he also wasgivea;field problems:.	 . .	 •	 •
- '-'LEONS-si*that'he - km-liMAIKSIS very 1194, BANTA *as one of the •

Signers of a letter which MAKSIS had also signed and.hd4 beeniseni out
to the' British. IMANTA was one of the brains ofthe re'sistance.movement4
and:MEWS said he knew IMANTA • wellAnd said that be had been. a 'high'.
ranking Latvian Army officer, SIUBAIS and LEONS L had"meetings with

.12.ARIES in London. utoNs; : sliabu6	 ZABIEB'Worked out "hot 14ar plans
London. These were Instructions that the resistance and Partisan

•,1
.	 •

-

s.



• groups "lad follow in case of war. It included the pick up of pilots •
vbehad been shot down, the•arrangement•of agent networks, and plans 'on
the paitics of Latvia after Latvia was liberated. The British were'•
included in these discussions. rneyreacheCigreements in principal that
all the power would beIn the beide ofthe , Partisaegroups . until the
refugees returned from other countries' and it became possible to elect
another government. They al). agreed thai ENKUU1 .4culd bethe.assiatant:
president until election. ' They signed an agreement with. 	 British, to
this' effect, with MINS,	 and "UNCLE,'" who was' the BIB
Chief, also Signing. Theseplans were sent 4invith LEONG when he vent
back in. BERKIS asiisted in writing this document.

•	 •
A short time after LEM discussionvitla2ABlIS and the others, he

.	 .

was sent 'to the American jump school (Sic). ItSas also about this same •
time that SILOAM told BEMIS that the British wanted to reach an agree-
ment with the Americans and that ALBASIS vas senttothe American training.

,,,k-Xcenter in London (sic) together with an unknown Lithuanian. ALBOIS, LS
and the Lithuanian were supposed to be dropped into Latria via air. In'

he d
rer to account to:WW:tir in England, l).,""'e 'are rs:m "é ts=.titat

Latvia. OrieitudlyLMNS bad Only wanted 'to stsy'forsiz months: 8110BAIB
said' that the	 Americans were net in eposition tcs'drapPauPPiies utilizing
the beacon, but were only,ableto apinto a.ceriain s aistrict and drop:
supplies in their own' fashion. MMUS felt that this van note good
idea since they could get caught" doing	 that the safest

- operation was a sea cperetion. -kmessage was sent, to 	 asking his .
' opinion. His answer vat that the air, operations were not good since they-
might be quite dangerous... LEOBS.was still very =ions to get. baci in.
"UNCLE' had'told•him that there were 'other ways to get back.---•

.	 .
SILERAIS told BEIGCLS that they could not reach 'agreement for working

for the Americans. However,.SILEBAIS sent RUMBA, fnula dentist): to the
rAmmalsan Consulate to ask for aid.sincehe felt that the British might not
be telling the truth and that they 	 not gitting'enough ilaney and support
from the English. 'Finally ', MMUS told BERKIStbat the English said that
the Americana "sited only to give money and . to do no,irork_leaving all the
suppartmechanitm to the English and that the Americans "wanted to receive the
entire take.	 .	 . •	 .

.	 ,
BERKIS.admised LEM not to 'return to LatviaL:via an air operation or •

overland through Finland. or Germany,.but.only, 	 to utilize the seaeperation.
bn.11 September 1953 LIONS vent beek to Latvia with ALBASIS the Lithuanian,
and ALBERTS . the Estonian.. Out 'of Laivia'came HUGO, the Latvian. =REIS was ..
again, on 'the roving team acting as coxswain. . They 'utilizel.the . sami landing
place :they had previously. When.BEEKIS vent in on the:share to get HUGO Out,
he met with FIRSTS who ,told BERKISthat HUGO was mentally nick :and tebevery
careful. ' As a matter offset, HUGO did bechme'nentaLlysink and:vassentto . •
a mentilAmstitution. HA was therefor two or three months.: HUGO had.spent _

Latvia with the Partisan group. Although HUGO did not' appear
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•

to be extreomay.,111, he had the same symptoms thatGARAIS had previously:
For example, he tried to get a gun on the boat. After HUGO came out of
the mental institution in England, the British sent' ilio to a veterans .
training adhoolin order to learn a trade. Following this training he int.
a job and did not engege in'intelligence work any longer.. PETERS was also
sent to training at the veterans school and he got a job later as a
draftsman.

Atimmams, a former Latvian air forceipptain and former squadron
leader during the war, arranged•for.SILERAIi3 to recruit AMES and WALSERS - .
who were working in a Latvian military transpOrt guardionit in Germany.
GRADDINS was also the man who was on the speedboat on the first unsuccessful
attempted pick.upoplemmxis.

ANUS came from Germany on 12 February 1553 andvasproceeded by VALTERS.
BEMIS trained them both. During one of these 'operations BERK/S met GRAUDINS
in Hamburg. itli'mectingvas arranged throlgliJORH. 'BEREIS-thanked GRAUDDS
for making the attempted pick up. .

Some time in FebruaryiNENIN beard from SILERAIS . and JOHN that something
had gone wrong with DZORME:

When PESERS had previously come to Latvia with TONS, AUGUSTS.and GUSTAVE:1,
BEMIS heard that AUGUSTS was a representative from the second resistance group
in Riga and that this 'group lived mostly legally in Riga and that ROBERTS was
their leader:. TONS and AUGUSTS vent to Riga whea they landed and TONE acted as
W/T operatoritis group bad no connections whatsoever with'the NAESIS.or MANTA
organization: They had their own equirment, radios etc. On 25 November 1952
a message was received that a WIT' operator named TOWS and his assistant : had •
been shot by the Soviets. They ()Pirated the WIT set in an empty house which was
guarded on the Outside by two guardi. These two guards Were evidently not able
to warm TOIS and his assistant in time. VALBIS during some of the discussions
he had with BEREIS said that the Partisans had liquidated the two guards who
were guarding the house where TONS and his assistant were shot, that the guards,
were derelict in their int,: . This, via pert Of the crerationthat TONS' and, his
assistant were operating the W/T set t in thee,empky house. -	 ,

In February 1952, SILERALS got a messaii that' illDIS had died. ULDIS,was
at that tine 'living with the gameksepaeLDIS. ULDIS had previously complained_
that aelmethiagyasvrOngvith.bis.appendix. -)WLESIEreept the message that ULDIS

— died of smite appendicitis: SILERAIS also. told BEMIS tha.tthe.ROBERTS group
in Riga was &alma to go . toAnsaia and get some water singes from some of the .
rivers where it Was suspected. the Russian atomic teats were 'hang held. This
river was supposedly located Li thspl iddle of Russia. ROBSTaagreeOhat

fAUGUSTS would -go and.get theite-vuter'nempas. October 1952, when LRCM Came
out, an agreement was reached via W/T where the ROBERTS group 'would deliver the
water. NIAKSISIAmself - Wei supposed to deliver it or when LEON vent.back„into
Latvia-the gronp'woOld deliver it to the group that was delivering LECH& In'.

• any ,event, the water was delivered. Mich later MURALS told BKRKIS'that some-
thing was wrong or something was funny with the water and that the Baglish 
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laboratory tests had shown that the water contained same peculiar type of

. chembeala , that ordinary people could not purchase (sic). :The British and
. the IsitirLum group that haw about it were very puzzled reearding: the water

-	 OPERATIOI ZODIAC&
a

The next operation took place on 29 September 19514 and vas earned
Operation ZODIACS. This was the first operation that was to use an out-
board sotor to get !math* speedboat to the shore. Everyone was worried
gegerding the Soviet Bader station and the British did not want the sited-:	 host to pat too' close to the shore. MIKIS *seat some time imPortsexagth
with Senior Lt. BICEABOS in conjunetion with the British Navy testing the
equipment with out-hcartimsems. Senior Lt. RICHARDS and INFIXIS were
accompanied by the latemian MUM for this operation. Later the
Portsmouth yards prodaed for then miniature receivers for homing beacons
and Yam* aerials for homing oaths target shore. Also developed for them
•was a radio telephone for purposes of keeping in touch with the speedboat.
They had troikas with the compass on the boats at the Portsmouth Navy
yard and found that the compasses didn't work because of the megestic
field from the motor sal the fuel tasks. They tried different ways to

--slime the eosins. The British insisted that the speedboat stay 15
miles off shore in legal waters.

No one went in an this operation but they did take out /ALOIS (not
the emselmeper). Re vas the representative froa the mooed resistance
movement in Riga, the ROBBRM group. The same pick uppish°. was used as
previously. VW= wort beak inside 20 November 19514. When VALOIS came
out the British showed some suspicion concerning the entire situation.
They felt that things were not running right. VAIMIS was taken to Leaden 	 p
to a safehouse and interrogated. The British did not let SUARAIS, BMIS
crony other Latvian, Lithumnian, or Estonian, see him. SILERAIS was
very annoyed at this and cane to the school and told BORIS, /ALMS, and
ROBERTS that he was about to finish everything:with the British. MARAIS
at that time intimated that the British threatened:him with cutting bin
out of the operations or erekliqui.dating him. All the Belts were
annoyed at this point sin ge they felt that the BIS should moths treating
themes children. When TAMS was released by the British he was put

: into a hotel near Victoria station in London, and MEWS vent to see
. hie with BROXIS.. Later he was put in smother gatehouse. Regarding his

interrogation /ALOIS said that everything was alright. That the British
agreed that he was alrisht and he was wondering why SILOAM was so
amnoyed and worried. MEWS insisted that be be present when VALOIS
was going to speak with the Bees. /ALOIS spoke fluent Russian as did
LEONS. VALOIS insisted that he was a representative of the resistance
movement and he told SILEBA.123 that he could not tell his to whom and
where he should speak. 13MXIS as well argued with SIMMS. DEBRIS
never told the British about• his arguments with SILOAM. There were
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•I



•i •
j•■••	

ii

	

.,_	 .ti
N ti li g liq, lit nfifirni

,J..,-, _,..4

	

,x	 g11.5 MPI PqWi -

	

:,-,--. 	
,	 g 

4* tftri lir Pirit E ' re it,,,.

	

,	 V -.0.11 . 1 -At 1.4 g lei i foiolii E r - ' Ir ileV" -
-,,,/ 	 11.2P1 li wig:001110 - 1 k i k -. !-'4 5if .
e>... kV i\ *	 4 . 51....slt7.- 0	 1011: t 4 off Eh ; -,. 0 ..0 --d itiii i i Ilt

4 . ..Itr: .:a a gij II ? g. 4 tH a Fs- IMPgilit

94 -o;o:, ,1 'a ...' ,:i !	 .4A4p, pgialg E fig 4 50411,419i
0 :,7FA1	 t t;	 ifil)r fAili"3 WUPtigiliF ''ItiltilliiiigePi'- :!, 1, 	'b,, A

" 8 „g p:N- 1111111 rit 1 ;
LA ‘	 ifil 1„5;IE

	

N%	 14 liOgi'Altrliill 4414411q!, 'Olt .,. I- le_
4.'	

I, ,a g i t , r • pit .Eric i ti I . gi 34151i 7.0E" -fall itrTi g e ta m it nv
. --- !	 10.,,,	 e., ... it 	 IV '-t5 1 0 al	 l4111,,....,2„..

I+ '' ;:' f4;', r	 11404.1! l jf inth 11 - i „I-1E12:P
0 	 rktl-J. IGVa tag IL itrgt" ;1 13

elir-it 1 ' .. ... g ui fait -lieliori 1 - ii-
wl

I° 	 ..: ''' -'• g gt 3f wiph! titt .if 414 41:1fif
.L

q

	

: -6.4	 -	 t... '7 '-.	

:--:'

••IV:

•

-40
	: Yr	 • );	 4

,";1.



, ATTACHMENT. A
.Page 30 .:

S-B-C-R4-T

he was in Madison, Wisconsin, he got a letter from STURM saying that .
something vas wrong and arrangement* were being made to get upes beck
to eland. STURM said that theyhad no nova frost MMUS and'that,

- sometOingves twang therealso and they also had no news from ROBERTS•
' SAMOS smote again later that everything was finished. Conditions

beisaidvere such that one can no. longer continue to .wort. WALT'
and =ABDO were to .returnto civilian life and.S1LERATS said be had

• orders for BEMIS to return to England-to be civillanised. Re also
• said that he could not renew his travel drennaint and must retire to

EiglamdLinnedistely. When MERITS returned to England the British
started to interrogstabin6 Inetead of JOHN (who was no longer with the
group) there vie h wilEtry".. When BEMIS ambled he found WALTERS
meting in private industry for(tbaBosi). who was the ferrite-HIS
head. who worked with STURM& ' VEOZOMIwas now *king for bin as.
saleisan. WhesEMEXTBarriwed only RICHARDS vaa-in the apartment,
which was located - ohCbasildhRond. Ammuums lift thie apartment
leariamgMEMETS entirelyalompi 8ILERA18, FREDDY and another senior
officer arrangekthe literrogatien for °Owls". 'eVicle" was nowthe
new BIB Wes. 'During . this intirroisitiohthei vent throughall the
detalle...BEEETS had to tell wiiirykkiiieheknee.ragaidding-VALDIS-and

.LECNS.: They did not tellEERKISwea tly-thattWy enSpected LEON
.but FREDDY said that'theraliieils011ELEIS.' They suipiciops FREDDY

werethatALIVakvei R18 and Ismer also mentioned JAHliONS and
• at his Sualiclomacomairnlig	 r. IMERMhad the feeling they awe.

e' regarding IELDTS ,but.he felt that they: were:also convinced he
filwelf use sp.' WhehENOMMIretUriad they, received heassagathat
swething vas wrong With EURTrand , that they had beeneverrán by'
Russians. Thehesaase didifti payamectlY,thatEDETS died bUt.that
he was Waging anC,that thei thought that he might be dead. 'BEMIS
we interrogated in October 1955. When that vas'fioishedEDEMMIT said,
to BEMIS that he WS to be eivillanised. 	 S:requested he be sent
to school and-FREDDY said 'thatthis was not possible: . BERITS , friend
in Coventry (Whom he ' bed told of his secret work) atteepted to get
BEMIS a job as.a driller in a factory in Coventry. Se bad no success

.in tieing it, In Newember 1957, BERK= gat a letter from, SILERATS that
ZEBUS nest' home to London, that the British wanted to talk to his Uwe.

• again.- MERITS vent to London and net with =was and he was taken
to aflat *here ROBERTS (the Estonian) Was eating. The flit vas

- occupied by an:English-houpleworking - forAbe British. - Soonafter -
he arrived there the British officer 'who previously interrogated him
A 1955 arrived. UWE had to prowl,o not to leave the house, or get
in touch with.VALTE2S, PIM), or amine else. He was interrogated
again from /1 thrOugh 15 November 1957 in that apartneut. They told

" BEMIS at that time that HALMS, LIONS, and JAMB= were all !Maud
that everythingvis finished.. The British also said that they had

, interrogate&PERTDES, B000.and:the others and that they bad all con-
fessed to being RIB.

0
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could not . urderatand. 	. the.consient• that SIIJIRlIS . ma,de caicerning the.
,•

. fact that' this vat the Sae -apartment where =NB had stayed.' ISM bad
the..1ingy out end got in 'a. fishing boat in Gotland in the Summer of'
town asked, if MSS-were ,still in RiglanCand was told that he

was ,Pot, 'that 'he bad returneSto Latvia. - They. told BERM that it had
•takensin. weeka for MIS to confess that' he was working for the RIB.
' LEW evidently did not saint to cenfels and the 'British gave him the guar- •

antee that if be did confess they .-would, let him starin-Ingland or go say-
where -he wanted to.•LBONS •pronised. that he wcalA confess to them the
following day... The following, day he changed his mind and refused to

'..,:acaperate. • Thai Britiah then told 'LEO that they rimmed 'all. :the guarantees-
' 'sad he would now talk without 'any guarantees. Six wean :later LIONS con._ .

reseed. that MAKSIB•was an' NGB major and there was no ROBERTS organisation
in	 MBAR confessed to theisame	 The British then wanted •

L., .BERICIS to confeas.:: , PBTBRS.wes captured.by the RIES the sane night that
• he len*: Be was Pressed by.the.lhassians toTmeet 	.13103e MSS

„. and Batas had been old .friends, from the tine that they both served ca
the•Litvian Political Police,' REBUS could not understand since PETERS
bad' had an CPportunity to tell him what was what. • BeEuas . vas told that

,PRISRB did not know about fiRK113 . and that	 was' told by the RIZ that.:
..Bnaccs had ' alaabeen pressed into this. Service. BRBIlairstill does not think
PRTMS ant working for the RIB,' because MIMS' actions were cosiletely

• '.. axanikOdheathey were attacked by the W. BERE1B argued with,British
Intelligence . regarding ,,I=13;_, ZOIRKIB said that :they might press him

• Anti service When he use' in Laaria but he could not understand' how"the.;;;.
could .arrange forb1n ' toratur44thatla, be himself.. BOMB hid -

no wife' or children inside. Liar11. The British. said.thit the RIB knew - •
his real. name his backgranin,, and Dims- agreed to this'. BRIBEIB also

'Sgreed:thet JABBORB bad his photograph and BBRICIBblaself said that hie
housekeeper had -told of RIB searches of his ' house after the war. azapas •

still s cinnot figure out why , the RIB Permitted his to retina to Rog/and.
Be feels perhaps: that the purpose was' that the RIB attempted _to sake

•BERICIBbelieve that the resistance . novenept was hems-tide. .1111RIED3
'turn. vas to . pram; the existence of the -resistance threment to the
British., BS felt that he 'didn't de-Serie •this sort Of treatment. from
the British „ BRIG= tried to thipi how he .. aCild prove his innocepee.'

, • 'e' strongest argument the. British had.inus ...that the Magian bad 'allowed ,
ilsiallta operate his W/T Set free1y.". The.British felt that they . Soule
net afford the risk of baying BIROS send only one yarninesassage... The
Russians Attu not kaaa BERM 's • security.- checks-. ylia check* vera vilka-

wolfand...he could place this anYwhire . in' any, massage except in the 5th
greup. • • Be Could not forgetthis. Kin Other eecurit3r7ctuick ins in one

•. group he' had to use the middle litter folloSing the next , letter- of the
. alphabeit. • His , challenge would' be tet.,-be asked .: what be ate at a certain"

ttne,	 'hie answer was, to. be . illagicel: l'oat was the-same cheek he
was to use in 	 S/W ineanagel., .The British asked BKIs, to explaiabow
the;: Bavista'ccald run the;-•:risk :.of 	 hin-oferate, hisi/T set..	 , .	 .	 ,.	 ,
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• BEBRIS's.eiplanationifte thatijANSOBR . had picked up the W/T set, the,
W/T-plane,..the cede books,:the radio;:and had probably photographed ill .

:. -the equipment before he-delivered itoto !BEEKIS wheal:MAXIS main Riga,'
The RIB could, : thereforei'keow when the transidssionswere to :take'plaCe

:aawell as what was•in eschlwaii4dasion."., The British ía! that the BIB. .
cOuldepoil'the transmission . by,!jameiag.BEMS Said'thatie coUldeee,,

• furtheremilanatiOn. Although the RIB could check-every meesOe'seat,
s outthey could not a*Old the.risk - Of BORIS sending out . a warning,' The..
British said that MORS had confessed that MBES, 111X10, MKS, and all
the others who had gone to Latvia had been recruited by the RIB. The

• 13ritiahaald that DEBRIS knew that ULDIS was dead and that they also tad
BERKIDat this time that they would ' call him again because they were still - e
not',Aatisfied with the story. .BERKIS went back to Coventry and from there
he Vent to'Darby. This all' took place at approximately the timaof-the'

- Si* ctiais.. While in Derby, skans worked as a driller. .Re had no contects.'.
=MIS and MARE told BEMIS that everything wan finished and done-for...,:.., -
Thai:ale° told bin that they might try to cone to the United States. 4.

. BERKIS.was not satisfied with:his status. He knew that S/LRBAIes

.,address,yeasjno good aloe *ESAU had cold his homee.. However, he wrote .
to SILEBAIS . at the old address that he was not happy With his status and • 	 $
that he was . not;-guilty'and,woulcidoianythingto prove 'hleAinOcence. Shortly
thereafter, 	 tcyA4mas that he gave the latter. he had been cent by
Bolas to % he Britieh.* Soon after that , BEREMS:reeeived:a letter from the , .•

' : • Britiiii . rigaisting him teepee to the War office: -This : letter was shown to
the undersigned:There.BREITS'waainterrogatedby"tvolingliSh officers-.

' *hem behad.never, seembefore. In ].95 BEMS had tad his brother, while
in,:theEUnited States, about his work During the 3 . months with his brother:

`ilia' *Other had suggested that BEMIS write his memoirs This he did and
hisbrother4till has them. He eomMunicated with his brother Vie well and

• -told his' brother to write openly since he did not eared itthe British read
- his mall or not. '	 ,

BERKIS'iointed'ont to *Sisio British officers the following:
. •

SILBRAIShad,Come with a suggestion that DBMS 's mother,
.	 ,

.....hrether,:and:_brother'a'wlie cone to London-and .get-a . job. in the Latvian-.
:. ihassy, perhaps with the RABIES resistance organization. He did write
)31s .brother.and his brother replied and agreed in principal.: Time

; passed and BEMIS had asked SILRBAIS if he had epoken with WINS and'
MEWS had said that he had avoided these talks and nothing had
happened. BEMS feels that the reason SIMMS did not is because 4
his brother would have become friendly with ZAAIRS who in turn would

. have become friendly with DEBRIS. This is supposition on BMW
part and he admits that he does not know what went on. BEMIS said'
that if- be was pressed by_the BIB he would never have asked his brother

' to cone to n1 	 from the United Statee,;frOl'a,eormal life.tweome.	 .

;•:$1. yz
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into resistance wUrk. BBRXISteele that this is his strongest point
showing his innocence.

' 2. In 3.955 iMOCIS •Treaelved a letter fromfiltERAIS to return to Eng.l.and;'''"'
that everything,wa finished.,Bi told thilliitiSh-thit -bebad toldbia,

• .brother everything andthaehis brother was a:lawyerindthat if hi
was gulity.his brother'weu*hive advised him nottareturribut to live

in'thelinited States, Or perhaps . gotallixicovince mew ,
. other people have"done the tame thing..., 	 4 	 '

• •
HiumentiOned onlichis old Aunt end his grandmother . in.Latite, therefore

• • the RIB bad no control' over b1m.. .•,
.16' He told th British.he 'had-writteahli'memoirs.and.seid-thetif some'
thing happened to him, his brathen. wriuldselo the American 'authorities
'lad' the Latvian Press and have his memoirs . publiahedis. The British
said "Don't threaten us, * and BERHISseid that he hiCno-other choice.,

'They then , left the roma. They sale beck e:shOrt tiMe leter.ind told -•
BEMIS that his inmigrationbad)been stopped because he had not' told

• these, points bifpre in his iirterrrogaticass and.thatithis wae•his'own
,.faUlt. 'They said that the ,points that be Just brought out changed

their "attitude entirelyand!BMIS ahead write his tiothefnOt to
publish,his , mcmoireor his book and that BBRXIS could' go to Darby and. -
wait there for his visafrom.the.American comiul. Now everything was
elright. Bose: tiae . pseeedi ;arid he heard nothing.'le.era,te .agnin and
shortly thereafter-he received a..litter from the ' AiMricen'Caosuyto cone
to iheftbasey for:medical3ests.	 - '

BEMIS never-signed -any S ' iighimm*4: with the iib -secrecy or otherwlei..
The only paper he signed vas one receipt in. pseudo'for money. A

t
le'ised the-,

pseudo ALE. He bad,toMign f	 flor-his...it/anent befOre . oging inatatviS.. 
IGMBIS isver.gave gm/ prosdmii'tothe British that he wpild not publish.:

.his memoirs: The British told bin to forget the who* .thing: Ilthough,JBEEKli
is still thi iiring"of4aoliehlichis memoirs, 10 bas'not finsWdecided to do
so. The UnderilostdIiseussid . With was the various pros and cons.ok..
having his mineirslublished.—Theei included the fact that (1) his...book-VoUid

such political pr4iiinda. ,fOrthe . Seitetsi . 42) : There night etiu be , •

se.- neWcOmplete fools of the refugee's who were outside
hiemiMoirs using the facts as he had tad . thsmktathe undereigneethis would
people working - inside that :haald,be hurt by his mcMoirekand113)1173mblishid

.	 .	 •	 ..	 .	 .	 '
• The following is a ilst'orthe livien.whaWere'loet in the various oper-

ations BEMIS knew: about:
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NErl'ONIANS: OUSTAVS, orb, MASS, HART . ,(went in on the .lasVZODIACA :,oper-7'
.	 etion), PRTER,ICOBT2= 

•.;

Farms INDICATING Rxs cond. OF TSB OPERATION:x.:
.	 .,.	 •	 .	 .	 .

	

JANNONS had too my contacts 	 ;the retisis . that BIGNCD3 • '
• ....;attempted to see his aunt so that 	a anfehouie'for himself, 4.	 •

	

no one in the„argenisatiOn weed 	 where he vas hidden...• .
.•	 •	 .	 .	 ••	 •

. 2. JARROW knew too- ganY • immes: .• Theis included (a) NI.4018 - a Priest
in •Piltess; (a) APSITTS 50.1.ot:the Latvian Minister of Justice; (c) Dr.

•BINGNANIS: -, .wbosi address was gills . by AN= to, BEMIS; (d),PIDId1113,. - the
.swes, at the Moscow a-treat address where /Maas sayed for 10 days; :(a) BENZAIS-
the caner of'the flat where. he „stayed; (f)t. CUM.; - -the -Latvian Pilot who '

• . came back from Siberia anadiseussed weis, of igetting tiCketi.adthe,t3oviet•airlinee'..4
and overpoSering the pilot and :thin forcirig't4S plane to .f1Y- to,avedvi; (S)
TONSONA Lela - W/cf safehoueej"(h) .`,Red Army Street 	 saf.ehopia.; (1).:JAMOR13

ii/Tplace; . (j) the drivers wtio' .fetobed '-the'buried equipment; (k).44ARITI8
girls in Riga, !them JANSONS : fiad tskimiAILDIS an&-BERNIS to see; (4.

•the bartender - girl who had bought the 'liquor for then; Cu) timid 	 ,
:.brathers (C) . ,TANSONS.Said that he.. could get passports . for . 7, °W.:rubles rkpieee'
(that'. ZA*01113' was :after :their; money). • • .

i	
•	 !

3. NARBIS . ..iseued 'BERMS the Shasiser • (stea...-ghn). .:•' :'NM2111111: tOok,t,his..0
gun.epart piecabY.);dece and found that the: firing pin was brakin. ' When
.requegted..TORNA tinelly fixed 5 it

	

_77	 'LlkE

	

■••	 .rrit	 -"'—f-7,21`70.."-4, •

,
• 5 -	 IS :41S'4	 Hie name

	

.	 .
. tor Laningrad,..maas 'checked_ the &Rai-tie:at over, unlocked his drawers
,..feund..pepermi showing that, he had Changed his name... Dnaini,thi Osiwen aiea-
yeti= he had evidently: beeil play**ernindSitg the Soviets and7the....,papers

- ..;;Trived that	 been denounced -''tzsgkibund a duliian'aedil in his 1' •

*ASarsir which . had '1iftsci awarded. to BUZAU. '.‘milimpas'i suspictosiS 'Vera net • „
‘• completely aroused at that time =aince,NONRAIS-was an assistant

..6, During his stay iithe?Winter .earini before /RONNY arrived in:iitvia,
MAUI& mentioned to BERK'S that they were Just wasting time 	 that BSOKIEW

.must. send a• messagato the ,British:.that.iblY.	 , '	 A • , -. • ,	 supplies in by plane; 'Pr;

	

,?	 •

,	 .

• LAMA*: =IS,. TONS, ICGRTS, NRRNARDS.
.	 .

ximudiuss: mdpsi;	 dnxtes, Rosidts.
3	 .

. • 4.1,0vtlosite.the flat. Idiere BNEXIS , bad staiedin asigkivit Muse there,
,	 actor, 	 This man staired'in4sni„iihOws« "•,

•••:•'•4r.
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XIS teels.. that this shows that they were anxious to get ..things roving.

I	 . •	 •	 .	 •

• •• ,

7. WheD3 first•met NAX818 in the pnriviiiere wee a Rusalan.police-,
„man banging around: .8120C1:8 told. KAP2318"that he didn't like" it and RAMS • "
'Said he's , only looking after diaorderly'•!.people and that ERIK'S shouldn't
worry so.BMuas says that this is typical of MB since the .Latrian PoliticA
police would have noted the sane Stie:XGB hnnis that 'Uniform police are , • .

. nothing to worry about, but a normal Partisan certainly would worry. 4 • .
.	 .	 .•	 ..	 .

 When the first expedition to return maks to pigiiisd failed and,...1*,
• „.,	 ' they aid net mast the speedboat they returned to the riVir Vents in the	 .

, • 'fishing Arai, MAX8IS;then onne • on board and said they couldn't .depart before
• •;',,--!:...ani-set. They . stayed ali day in.thelfentariver when the boat 'should have
JL. , gone .henic to its •station. The Captain.of •the'boat vas worried that .they-:,'

would take his Licenee'awny'i;io:he 'continually, fiddled with the motor Is it .
''-/tR.t.ON:•	 •	 •	 •	 • .he were fixing it.'

Y.
..rd ....I .. .

i	
• • '	 "	

th	
' ;	 •

10. - After • they. -heleop% the. ituashs when	 .zen they were .in e'voods;.they.
'obtained a Russian carbine.. Y128111CA .;hea this carbine ' and-went to shoot rabbit,

.,,;. with el.t.'''.- Alttiough , he fix*. General shots with it; he 'found the gun to be • --
, a .fad one . . Apatin noticed that the weapon made a Omit deal of !noise. '.. 1,t:-.

,..6.k., ' was obvious to miuglie ,and everyone else that the gun was not a carbine at
-.A•ri,11..':-..`'. 	 ".	 i ''	 :,:•-„....---. 	 ch:''',";-.. , - •	 -.	 :....-	 c..;	 ....,	 .

e•	 . -	 :'	 :•."- -	 :'. i- ..	 ...,•	 .	 .-.•	 .	 -
. The fOilenring .liet of descriptions was PrOwided by BTIOSI8:

'1. 
The 

!_, ,_	 .,	
- .-.,	 ' .	 . 	 •	

: 	 ,'r''.•	 ' ',, Tae fisherman ••.= A** .00 -yeariv"Cld, 5 5 " ,',, thin franc, weather peaten,.face; • •
120; to 130 Ilbs'	 , ,,..	 '::'	 _.•-` 	 . '4:, • -

V	 ;..	 -;"...181..1.83. ca.., 30- to 3 years iii - at the ticksjdirkhlond hair; (r

	

.	 .	 .

_	 :lhearing;.'. spoke with . in air . of autherity;;:lostaialxiirs ;se-nig alkd • .

	

...	 .	 .
straight<-* ornard4.186 ibis: 830ticm'a . comient about MatiO318 via thatheans
sorry' that 14%/418 .:-Wac . on the nroniiide. •/., -,	 .	• .., ,	 „	 ,.	 ..0	 ::.	 . •

itVIKA-' 170,t'ea:;,....26 '.yegiii 9/4,: brown hair, brown -eyes, •strong• iitii.J.:41c'.'
....

117.iir:p., 169.:.-170paaide,;.,1. ' 	•	 -..' '-, • ., . :.' -	 ,

	

...::14.;..

	 r

Cook - =S.; 174 co.; 'A5 to 50 years old, 'bald:.itii".4.1;.:1"ri i
.;hair and•oyal,face,,:Pourlati;. over 200 to 220 iriO;InidiT;. • ..:'•:: f...4-

, 178.-sco. 7. 28 to 30 years Old; , dirk • brown hair, let* ; fide; brown . v	, 	 .	 ..,.

;
'	 9.. puisik . stayed iiehiad in thi-ifatetiOnsi'linti ori,Kitgegi.:ERIBEMS , ts new entomitie

for an old one , On his retina', ;1IERICI8,tried out his new witaphs Which was a • •
1t • pistoL and found out that it wouldn't fire. Alihough!the . gun was sank the

Tfound6'1unit/on ian sweetie:44 worthless:.	 .	 ,

•

•
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ForiGigs' 	2I'MAS on 'TIM INTREGIOGATION:
■

.	 bin interrogation, •BaRias was tOld that LBCW confessed. that ULDIS
did not die :tote appendicitis but h.awas, liquidated while he wes,sleePing..c.	 ;	 :;'%	 •

**id' 'asked the British bow cane they' let bin return it the British said
that this was the best ray to41400 .ft of him. They let .him go to, threden?rhere .0. : ps.:
be went to the Soviet Wass* ard.-took a- boat beak to Istria: .;..L130313..tuAr.00s--6

,Isksteci to 'the lritish when he vaa there that be would only-get
rhat "fie lied clone. LEciis said he did not want to go to Sweden With the -fishing ••

-.boat originally. but that MARSIS had rude falai go :there,' ii-Order. to Cierrince.. •
'.the:Aug1.4i14:'.-. isms said that when he landed . in Latvia the sfirst 	 .

•':..Wel'ked. Up . tO his Contacts and found that guns were set uP at trained on him
He was issaectiste4 captured. . He was taken to the 	 headquartere. in Ventspils.-
and there he net . 144.103LS. NABS'S made hita-teknall . his .'clothen•oft.. 'LBWS
though- that 14AISBIS .res .kidding, and when he didn!t..iimediately follow -insrtrue-*f

..tions, BMWS hit him in the face. and 'tad 'hila to foUow. orders....‘MMOSIS . took
'- away the plans. ' that 'LB had brought back with his Conderning af.ar the Part:isani

were to react in ...tire : of •war and whet they were to do after the war AlL
.. these Papers ., incinding the..,.agreasent with YARNS were in awater . tighti cylinder
Which RAMIS sit. Only after mAnitS was satisfied . that LOONS had performed:::"
.443.1aissiou, he was promoted end given a better job at a,Car.

	

Risen VALOIS:res . in contact with	 Z18 in La:idea he gave	 the follow-
' 1.4 address- and. telephone number for MOM to use in order to get in

With VALOIS it he should go beak. to Latvia: : 26 Agenskalaa lela,. telephone
taimber2/442.	 '	 • .	 •

BA1103 - Transferred 27 May 1952.
DZORD231-.. Transferred 12 Azignst 1952:

4.1CORRADS-Transferred 3.5. November -1952.

, S -R -C -R -

The following is a list of dates:

	

. 	 .

, quiek soVesteuts, eyes : always .roving; ., happy- dispeeitioa, a/waye' *
gocd ,in a tOugh situation., 140. pail:ids. • • • . • • • -:- • '

MARAIS -;167...cm., 26 to 30' years° oloi) 1.50 Fot.1.0s ; liert:.1.2ralf*
"' ...braad shoulders, spoke good German.. , 	 • '

	

'	 •	 '•;
JORKA - 180 an., 175,. . s•to•i86 Poentia;t ir .ireare	 'dark brown hair,

• eyesk,	 'kat oval face •f: 	,, •

	

.	 .

• BARDA. - Also knonit.ns ZwirrA (Jbe) ., meitber Of tha,..first Partiean.groapi'.-,
';'•.:Spoke gned derman . .../69 7,40 cia., 2,7 tn.29. ...years olci,;bloni;hair, blue- ."
•-• gray eyes, -16o pounds, heavy hhild, starting to .balti in the .,bactir,.. *

.1	 'N.= •

• :1
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KOMABB: - Transferred to the • piown group 25 November .1.952:
,FIRST W/T CONTACT• 10. Beceiber 1952. "	 e
.	 t,hat ,DZORDZS • was caught' -15 January 1953.	 •.;

Message thit •; •ANTON4 was caught in October 19 'January 1953. 	 •
..ANHIS . joi41 the sChcibl iiii:-..London 3.2 February 1953 ..	 • .•	 •

- PEWS,. the..Estnnian,",fCined the school-.... 12:Nova:mbar .19532,	.
ANIS tett „the school - since haviefound to beincempetent .:".15,..Feb.

• ;	 •e•-•	 •	 •''	 •	 ,
h,

•

	

. The kolLoiring is a lisk, of name that-has been used,tr MOW. 	.
' 4.1.,• •• 	 BERMAXES, 4CACKVIC;' CLOSTER; .GRAVA, KRCEREROS:::VILLS, ALEC 	 •	 c"'	 4a.

.	 .	 .	 .	 •

•

, F •	 - The following is aslist:ofrAssies Used by . menbera of the Partisan group:
GOALS,- leider,. BARDA,,.Ptrnpt,4stags,••FIRSTC :101110i JORKV/11111,64.1e11.18;- v4t.- 	 • ,.

;

•

	

i. • Thring lunch vith 'Itha:undersigned ..• ., BEENittlsentiOnedbibat he had:i	 ser• “Epassed tbreSigh;Washingt* and Stayed . in Washington 	 days Visiting,*
*- .friend, of his When questioned Concerning this friend, BERME said it was •

voeiLn. who was a dentist. whom he.lad dated while 'he :wat • in Latvia.,. This
• women's name was'Nina.: The undersigned: naked the women's last name,- sines •
the Undersigned lived in etheWeihington . artai•and pie:L*4144 , Sight..kisow...thiek:.:,,
persOn,... Although „BEIM= started to give the first part . or the naune,.'which...,

.	 .	 .	 .	 .	 .
...;soundesi'iike MAR or MU; be refused to give it Under the pretext that
had nothing to do with . the Present' -interrogatiOn. Foi: pus •of'repPOrt
the Undersigned did' not press Vie point.. 	 •	 •	 '."	 •

• " . amp ANSSERCS whom BiRCIB had ideutiflial ow one
is now located in BOuth Aiserica according to BBRitgi. *	 '

• ..;;LROBEI liered WithMERiCIB..for a' Year in . 1..ondoii:. LRONS case out of

Latvia in October 1952 and returned to Latvia on ..,'U'Reptesher51953. He • '.
- !:seit... to--parachnte'traihlii . hhhoOl in':f3nUth . germany -together with:ALBIlusg"

ALBSNAS was a lithuanlan who was working'"With'thal .Britith'.. ;..,The British
'Sint him to the Americana for thelstrachnte training.. HerbiorMelf was a • •
"Itrianer, in	 Both Arailitil am:CLEM were sent into latviatogether'hyd1)7.--,tcr

!,?	 •
,• 4 When shown a group of pictures, NEREID .1mMediate1y . identified the

....._picture	 LECSS which was .provided.	 •by:. the -British under ,CgIA-1,TLI1. 	 •
He net 1.40118- in Latvia and knew bin it a' Partisan group leader:" His name 	 •
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in Lsiarie mr• ii	. ..as TINSTORB. Re first set him 4in Anoint 195]. 	 :Identi"..• , ,,' • .43 4' ' ,....	 A.	 . ,.
4'.'? 'fled I piatake' of .JA3S01111.vbiah was .taken L'irben ARMS yea a Young' 	tan ...."4•••,1-	 .k' -:`.•ik.

• • . still in 'higk'ischoO/ppoesIbly a senior... BEN/CID also felt that on the
,-, . 4- • seas krouP pbOtograpli :•that the Was :aai ilea- that veiit. sticoglY.reseabled -4',, ' %,-	 ge‘i '.

1,,, • ---4,zaienzaotf..,. BOX:03 was ahnwntpia'tares of ''the ,.tollowing inaple whisk he .,. ,..,, t, :44;•.*:;.41
• . ,- .. faileg"tol.ideafify. r.i. - ;'' '',-. - ' 	 • :, ',,./	 ::,	 .;`),,_. '	 -	 • .i,	 ' *. • ••• `.,-, 3piw, ,,- , ,„	 .;	 • 2,,,, 4.

I: *C1.. .4	 LIDIJA AINO1A03;• ANCOR/10p C._ 	 _3-canniih is .cmcvsoA; ..cAmullob.,... 4: -	 •,,,f,ss. ;',14..E6'
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